
Op. Bibilot 

és 
elelős 

.01 
Laptulajuenos a 

CORVIN 
Lapkiadó R. T. 

st. 

o
 

erlin. Mig a Dnyeszter alsó folyá' 
és a molavaj ironton továbbra is 

ik mérsékelt harci tevékenyseg folyik, 
Dnyeszter felső folyásától a Finn- 
lig terjedő, mintegy másfélezer kilo- 
iteres arcvonalon viszont, több suly- 

oaton egyre hevesebb a küzdelem s 
at a Rador berlini tudósitója távira- 

a nagy védelmi csata csucspont- 
10z közeledik. 
keleti arcvonal déli szaka- 
a Kárpátok előterében ujabb terü- 

terjedtek ki a harcok, - jelenti 
met távirati iroda. - A német és a 
ar csapatok elkeseredett harc 
állanak Sztaniszlau körzetében. 
orosz támadásokat fogtak fel vagy 
k vissza. Lemberg övezetében t0- 
dul a véres küzdelem. Lemberg né- 
védősége allja az ujabb rohamokat 
varos központjában összevont né- 
csapatok keményen védekeznek. A 
25-én este Berlinbe érkezett jelen- 

azt mondották, hogy Lembergtől 

letre és keletre a német harci 
elreteszeltek több rést az arc- 

on s a Lemberget támadó oroszok 
ormán nem kaphattak erősitése- 
A Lembergtől északnyugatra előre- 
orosz csapatok viszont, amelyek el- 
a Szan folyót, Jaroszláv körzeté- 
okozták nyomásukat. Erősitéseket 
ak és sikerült néhány hidfőt létesi- 

k a Szan folvó nyugati partján, - 

itja meg a Rador berlini jelentése. 
szakabbra, Lublnnál is felette he- 

küzdelem, Lublin várcsának német 

sége az urolsó gelyóig védekezett 
csak akkor szüntette meg az ellenál- 
amikor a szó szoros értelmében 
fele lőszerrel nem rendelkezett 

r. Eresztlitovszk vidékéről sikeres né- 
ellentámadásokat jelent Berlin: a 
nyugati partján több orosz hidfőt 
züntettek. A balti fronton az eddig 

tett körzetekben dul a harc, figye- 
méltó körülmény azonban az, hogy 

t már Narva körzetében, Észtország 
keleti határánál is megszünt a vi- 
vlagos nyugalmi állapot s tegnap 
arosz támadások német ellentáma- 
kkal váltakoznak ottan. A finn arc- 
ról nem jelentenek ma sem nagyobb 
okat. 
us 25-én, kedden hajnalban az in- 
ós arcvonalonmegkezdődött 

etségesek napok óta várt nagy of- 
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KÖZEPOLASZORSZÁGI HADSZI NTER: Firenzétől délre megkezdődött a 

KELETI ARCVONL: Galiciában, a Kárpátok előterében is kiterjedtek a 

arcok. A német és a magyar csapatok elkeseredett védelmi harcban állanak 

ztaniszlau körzetében. Lemberg városában továbbra is sulyos küzdelem dul. 

Szan folyó nyugati partján nehány hidfőt létesitettek az oroszok. Lublin né- 

let helyőrsége az utolsó golyóig folytat ván a védekezést, megszüntette az ellen- 

Lublintól délkeletre több támadást visszavertek a németek. Bresztli- 

vszktól a Pejpusz-tóig az ismert suly pontokon folyik a heves küzdelem. Meg- 

énkült a harci tevékenység a Pejpusz- tótól északra. Narva körzetében is. 

NYUGATI FRONT: Julius 25-én ha jnalban a normandiai inváziós arcvona- 

m a 2. brit hadsereg és az 1. amerikai hadsereg megkezdte nagy offenziváját. 

angolok Caentól délre és keletre, az amerikaiak főleg Saint Lő körzetében 

imadnak. Az inváziós arcvonalon eddig nem tapasztalt hatalmas erőbevetés- 

el folyik a küzdelem Mongomery nyilván döntő áttörést kiserel meg. Rommel 

rőinek még elég mélyen tagozott erőd rendszer áll rendelkezésére. Már az of- 

enziva első 36 órájában nagy páncélos es gyalogsági erők ütköztek meg, a né- 

netek két fontos utvonal védelmében el lentámadást inditottak. 

Lublin német helyőrsége az utolsó golyóig ellenállt 
lini jelentése. - A 2. brit hadsereg e 
célból Caen városától délre és keletre je- 
lentős erőket vont össze és felvonultatta 
a hétfőn partraszállt ujabb egységeket 
is. Montgomery tábornok az offenzjvát 
hatalmas légi előkészitéssel és szokatla- 
1 ul heves pergőtüzzel vezette be, Ezt kö- 
vetően rendkivül kemény összecsapásra 
került sor, nagyon heves harcok vannak 
folyamatban, különösen Saint Martntól 
északra. Berlinben rámutatnak arra, 
hogy a német védelem pusztitó tüzzel 
fogadta a támadást s a német páncélos- 
vadászok sok tankot elpusztitotrak. Jól- 
lehet a támadást alig 6-8 kilométeres, 
szük fronton kezdték, már eddig is je- 
lentős veszteségeket szenvedtek az an- 

szövetsegesek nagy tamadása. 
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Nagy lámadás Firemzélől délre is - Tovább dal a harc lembergéri 

Göbbels u megbizalása: leljöatlalom a 101alis öarcoavelés 

NEMETORSZAG: Hitler birodalmi vezér és kancellár Göbbels birodalmi mi- 
nisztert kinevezte a totális harcbavetés birodalmi biztosavá. Göbbels e minő- 
ségben rendkivül szétes hatáskört kapott, a birodalom es a csatolt, valamint 

megszállott területek minden erejének a hadsereg és a hadipari termelés szol- 
gálatába való állitására. 

LENGYELORSZÁG: Mikolajczyk lengyel miniszterelnök és Romer kül- 

ügyminiszter hosszasan tanácskozott Eden brit külügyminiszterrel a moszk- 
vai lengyel nemzeti felszabaditási bizott ság kiáltványával kapcsolatban. A lon- 
doni lengyel menekült kormány körében kinos benyomást keltett az a tény, 
hogy a Szovjet-Unió a moszkvai bizott ságra bizta az orosz megszállás alá ke- 
rülő lengyel területek polgári igazgatását. Növelte az izgalmat Molotov bejelen- 
tése, hogy a moszkvai lengyel bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a katonai köz- 
igazgatást Lengyelországban a szovjet hadsereg végezze. A lengyel hadsereg 
jövő szerepéről ellentétes hirek keringenek. Még kétséges, vajjon Mikolajczyk 
ellátogat-e Moszkvába. 

golok. Berljn katonai körei egyébkén: 
megallapitjak, hogy az angolok uiy nagy 
nmennyisegu tamauo eret es eszközöket 
vontak össze az olrenziva meginditásá- 
hoz, aminőre az invazjós arcvonalon ed- 
dig még nem volt péida. Közben az 1. 
amerikui hadsereg is nagy erővel kez- 
dett támadást a Cotrentin-télsziget kijá- 
ratától Saint Lő körzete irányaban, ahol 
még erős német védelmi állások vannak, 
a Vire folyó nyugadi partsávján. Szük, 
alig 4-5 kilométeres keskeny arcvonal- 
szakaszon kezdődött az ameriikai táma- 
dás, amelyet szintén erős tüzérségi elő- 
készités előzöt; meg. Az amerjkai páncé- 
losok rohamát a német páncélosok ellen- 
lökésekkel viszonozták, heves harcok 

vannak folyamatban. Az invázjós arcve- 
nal más pontjam inditott kisebo támadá- 
sok a német 1ő védelm; vonalak előtt el- 
akadtak, - mondja a Rador berlini je- 
lentése. 

Berlinben kijelentették, hogy julius 
26-án, szerdán reggel még nem váltak 
ismeretessé annak a nagyobb támadás- 
nak a részletej, amelyet a közép- 
olaszországi hadszintéren, 
Firenzétől délre inditottak kedden dél- 
után a szövetségesek. Firenze előtt na- 
pok óta nagy szövetséges csapatösszevo- 
násokat figyeltek meg a németek. A két 
tengerpartj harci szakaszról a helyzetben 
lényeges változást jelentő eseményt 
szerda reggelig nem jelentettek. 

Nagyarányu elháritó csata St. Lő-tól északnyugatra 
Berlin (DNB). A vezéri tfőhadiszál- 

lás jelentese szerdan, juhus Z6-án: 
A Caen-tól délre folyo sulyos narcok 

során az ellenségnek sikerült a Caen- 
Falajse uttól nyugatra a német állásokba 
betörnie és továbboi gyalogsági és páncé- 
los erőket oda szállitania. A fanatiku- 
san küzdő német csapatok azonban meg- 
akadályozták az ellenséges betörések ki- 
szélesíresét és a délutáni órákban a né- 
met erők ellentámadásba mentek át. El- 
keseredett harcok után estére a régi ál- 
lások ismét hiánytalanul a német csa- 
patok kezére kerültek. Az ellenség vesz- 
teségei sulyosak. 18 ellenséges pánce- 
lost megsemmisitettünk. 

sSt. Lő-tól északnyugatra szintén 
nagyarányu elháritó csata tombol. Mi- 
után az ellenség első támadásait, ame- 
lyeket legerősebb tüzérségi és légi erők- 
kel támogatott, visszavertük, sikerült 
neki egyes helyeken a német arcvonalba 
behatolnia és a St. Lő--Periers uton dél- 
nyugati irányban áthaladni. Ellentáma- 
dásaink folyamatban vannak. Szerdán a 
reggeli órákban a harcok nagy heves 
séggel a Periers-től északra lévő kör- 
zetre is átterjedtek. Német csatarepülők 

a hidfőben jó eredménnyel támadtak el- 
lenséges készenléti állásokat és a ten- 
gerpart előtt egy nagy ellenséges szálli- 
tó hajót sulyosan megrongáltak. Légi 
harcokban 11 ellenséges repülőgépet lőt- 
tek le. 
A sulyos V. 1. megtorló tüz továbbra 

is Nagy-London területe ellen irányul. 
Olaszországban az ellenség nagy táz 

madása a Firenze-től délre lévő körzet 
ellen megkezdődött. Az ellenség részéről 
várt áttörés nem sikerült. Csupán a leg- 

sulyosabb harcok után és rendkivül su- 
lyos veszteségek árán sikerült az ellen- 
ségnek csekély területnyereséget elér- 
nie. Az uj német állások ellen intézett 

további támadásokat visszaverték. Arez- 
zotól északra és a Tiberisz folyó mindkét 
oldalán az ellenséges támadások, helyi 
betörések elreteszelése mellett meghiu- 
sultak. Az adriai tengerparton az ellen- 
ség ujból támadásra indult. Ott heves 
harcok vannak folyamatban. 

Galicjában a Dnyeszter felső folyása 
és Lemberg között a szovjet csapatoknak 
páncélosokkal támogatott számos táma- 
Jása véresen összeomlott. Lemberg vá- 
r0s területén a német csapatok az ellen- 
séget ellentámadással visszavetették. Az 
egyik hadsereg szakaszán a julius 14. és 
23. között a német csapatok 553 szovjet 
páncélost megsemmisitettek. 

A Bug felső folyása és a Visztula kö- 
zött lévő harci területen a szovjet csapa- 
tok a Szan folyó és Lublin térségében to- 
vábbi teret nyertek. Lublintól délkeletre 

birodalimii 

Berlin (DNB). A vezéri főhadiszál- 
lásról jelenti a német távirati iroda: 
Hitler vezér és kancellár julius 25-én a 
nagy német birodalom területére, vala- 
mint a csatolt és megszállott területekre 
szóló érvénnyel rendeletet adott ki, 
amely az összes erők teljes mértékben 
való harcbavetését célozza. E rendelet 
fontosabb intézkedései a következők: 

rendelkezésre álló minden erő felhasz- 
A hadi helyzet szükségessé teszi a 

azonban a bolsevisták valamennyi táma- 
dását visszaverték. 

Bresztlitovszk és Grodnó között, va. 
lamint Kaunasztól keletre és északkelet- 
re a szovjet csapatok valamennyi áttö: 
rési kisérlete meghiusult a német had 
osztályok szivós ellenállásán. 

A Dünaburg és a Finn-tengeröböl kö- 
zött lévő harci szakaszon a német csapa 
tok a bolsevisták minden áttörési táma" 
dásával szemben szintén teljes elháritó 
sikert értek el. 47 szovjet páncélost el- 
pusztitottak. 

Ellenséges bombavető kötelékek Nyu- 
gat- és Délkelet-Németország egyes 
helységeit támadták meg. Ujabb terror- 
támadás következtében különösen Stutt- 
gart városában támadtak károk és a la 
kosságnak veszteségei voltak. 

Egyes ellenséges repülőgépek ezen- 
kivül a birodalmi főváros területére és 
Kelet-Poroszország helyiségeire dobtak 
bombákat. A német legvédelmi erők 51 
ellenséges repülőgépet lőttek le. 

Göbbelist kinevezték a totális harcbavetés 
biztosáváa 

Ennélfogva elrendelem a következőket: 
1. Göring Hermann birodalmi mar 

sall, a háborus minisztertanács elnöke, 
az egész közéletee minden tekintetben 
összhangba hozza a totális hadvezetés 
követelményeivel. E feladat végrehajtá- 
sára javasolja egy birodalmi biztos ki- 
nevezését a totális harcbavetés érdeké- 
ben. A birodalmi biztosnak különösen 
arra kell gondot forditania, hogy minden 
nyilvános intézkedés a totális háboru 

nálását a véderő és a hadiipar céljaira. 

0 

célkitüzéseihez alkalmankodjék és sem- 



We a birodalmi vasutakat, a postát és va- 
lamennyi közintézményt, berendezéseket 

és üzemeket, azzal a céllal felülvizsgálni, 
hogy az emberanyag és az eszközök 

hiánytalan igénybevételével, a hadi 
zempontból kevésbbé fontos ténykedés 

abbahagyásával vagy korlátozásával, 
ovábbá a szervezés munkájának egy- 

rüsitésével, a rendelkezésre álló erő- 
et a legnagyobb mértékben szabaddá 

tegyék a véderő és a fegyverkezési ipar 
ára. 

2. E cél érdekében a birodalmi biztos- 
mnak jogában áll a birodalmi legfelső ha- 
tóságoktól is telvilágositásokat kérni és 
azoknak utasitásokat adni. 

3. A birodalmi hatóságok részéről 
megjelenő fontos utasitások és közigaz 
gatási rendelkezések a jövőben a biro- 
dalmi miniszterrel és a birodalm; kancel- 

dária főnökével, a párt-kancellária veze- 
tőjével és a háborus erőfeszités általá- 
nos megbizottjával való egyetértésben 
kerülnek kibocsátásra. 

4. A párt-kancellária vezetője az el- 
rendelt intézkedéseket, a párt erejének 
igénybevételével, a rendelkezésére bo- 
csátott felhatalmazás alapján tetterősen 
támogatja. 

E rendelet alapján a Führer, Göring 
birodalmi marsall, a birodalmi háborus 
minisztertanács elnökének javaslatára, 
a totális harcbavetés birodalmi biztosa 
tisztjének ellátásávil Göbbels dr. biro- 
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dalmi minisztert bizta meg. 

Miniszteri nyilatkozat Nemetország 
közélemezési helyzetérői 

Berlin. (Rador). A német birodalom 
közélelmezési helyzetéről beszélve a né- 
met földmüvelésügyi miniszter kijelen- 
tette, hogy a helyzet a birodalom élelme- 
zési politikája tekintetében teljesen ki- 
elégitő. A keleti térségben ugyan az 
élelmezés szempontjából jelentős terüle- 
teket vesztettünk, - mondotta a minisz- 
ter, - de e területek elvesztésének ko- 
rántsincs oly nagy jelentősége, mint ami- 
nőt az ellenséges hirverés tulajdonit ne- 
ki. A német földmüves, a német paraszt 

különben is teljes kárpótlást biztosit e 
veszteségekért. A nemet paraszt telje- 
sen tudatában van mai fontos feladatá- 
nak és ennek megfelelően áll sorompó- 
ba a frontokon a tüzvonalban küzdők el- 
látására, - mondotta a német földmü- 

velésügyi miniszter. 
Speilman érsek békepuhatolódzásai 
Bucuresti. Mint a Viata cimü ro- 

mán lap jelenti Madridból, a spanyol fő- 
város katolikus köreiben ugy vélik, hogy 
Spellman newyorki érsek legujabb uta- 
zásainak az a célja, hogy a semleges és 
hadviselő államokban a békével kapcso- 
latban puhatolódzzék. 

A Wilhelmstrasse a német-török 
viszonyról 

Berlin (Ep). A Wilhelmstrasse szó- 
vivője kijelentette, hogy a német-török 
viszony alakulásában nem jelentkezett 
olyan látható intézkedés vagy esemény, 
amely a német-török vonatkozásokat uj 
megvilágitásba helyezné. Törökország 
egyéb külpolitikai vonatkozásai tekinte- 
tében a szóvivő nem foglalt állást, 

erületi igényeiről is nyilatkozik már a moszkvai 
lengyel bizettság 

Berlin. (Rador). A DNB Svájcon 
keresztül érkezett washingtoni hirt kö- 
Eöl, amely szerint a lengyel nemzeti bi- 
zottság megalakitásáról szóló moszkvan 
közlemény, az Egyesült Allamokban i- 
nos benyomást keltett. Amint a sajtó ál- 
lásfoglalásából kiviláglik, az Egyesült 
Allamok kormányának nem volt előzetes 
tudomása erről az eseményről, minek kö- 
vetkeztében ugy vélik, hogy Washing- 
fonban nemis gondolnak a moszkvai 
lengyei bizottság eljsmerésére. A további 
hiradás szerint, a moszkvai lengyel haza- 
fiak bizottsága, kiáltványában a lengyel 
nép egyedül törvényes képviselőjének 
nyilvánitotta magát. Szerinte az ugy- 
nevezett londoni menekült kormány ön- 
magát nevezte ki és igy müködésének 
nincs törvényes alapja. A moszkvaj haza- 
fiak, a londoni lengyel kormány tagjait 
holmi kalandoroknak nevezik. A moszvai 
lengyel bizottság célkitüzéseipől még a 
k közlik: Az 1939-es árulók 

egbüntetése, a nagy vidéki birtokok 
egszüntotése, a zsidó jogok visszaálli- 

tása, megtorlás Németország ellen, a 
lengyel határ kiterjesztése az Oderáig, a 
tengerhez való kijárat biztositására ne- 
dig Kelet-Foroszország és Szilézia beke- 
belezése. 

Nyilatkozott a lemdeni 
lemgyel kormány 

Stockholm. (Rador). A DNB je- 
lenti: Mint előre látható volt, a londoni 
lengyel menekült kormány és a moszk- 
vai lengyel nemzeti bizottság között 
fennálló ellentétek kiéleződtek. A lon- 

doni lengyel menekült kormány ugyanis 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben egye- 
nesen bitorlónak minősiti a moszkvai 
lengyel bizottságot és szemrehányást 
tesz magának a szovjet kormánynak is 
azért, hogy a lengyel ügyek intézésével 
oly embereket igyekszik megbizni, akik- 
nek törekvései és tervei nem képviselik 

a lengyel nép többségének akaratát, - 
közli a stockholmi jelentés. 

A lengyel miniszterelnök és a külügy- 
miniszter Edennel tárgyalt 

Vichnhy. (Rador) Az OFI francia 

hirügynökség jelenti, hogy Mikolajezyk 
és Romer tegnap a brit külügyminiszté- 
riumban hosszasan tanácskozott Eden- 
nel a moszkvai lengyel nemzet bizottság 
kiálgványa ügyében. Ezt követően a lon- 
doni lengyel kormány minisztertanácsot 
tartott és behatóan megvizsgálta a hely- 
zetet. Francia politikai körökben az a vé- 

lemény alakult ki, hogy a londoni lengyel 
kormány elvesztette a játszmát. 

A romsán bhadsereg- 
főparancsnokság közleménye 

Bucuresti. (Rador). A román had- 
sereg-főparancsnokság julius 25-én kelt 
közleménye: A Dnyeszter alsó folyásá- 
nál, Közép-Besszarábiában és a moldvai 
fronton csak mérsékelt harci tevékeny- 
ség volt. 

György angol király Közép- 
Olaszországban 

Amszterdam (Rador). Az angol 
rádió közölte, hogy György angol király, 
az arcvonalon teendő szemleutra, Kö- 
zép-Olaszországba érkezett. 

A remániai nmémetek tiüntető 
magygyülései Hitler mesiete 

Timisoara-Temesvár. Romá- 
nia németlakta vidékein a németek min- 
denütt ünnepségek keretében juttatták 
kifejezésre a Führerhez va ó ragaszko- 
dásukat, hüségüket és élesen elitélték a 
német nép vezére ellen elkövetett me- 
rényletett Először Medias-Medgyesen 
rendeztek tüntető nagygyülést, majd 
minden olyan városban és községben, 
ahol németek is laknak. Brasov-Brassó- 
ban a németség a német véderővel egye- 
temben rendezett ünnepséget, a román 
hatóságok képviselőjnek jelenlétében. 
Különböző alakulatok diszfelvonulása 

után von Scheele német gyalogsági tá- 
bornok mondott beszédet és miután a 
mai háboru nagy jelentőségére utalt, az 

összeesküvést megbélyegezvén, kifeje- 
zésre juttatta a német népnek Hitler 
Adolf iránt érzett szeretetét és a győze- 
lemben való hitét. Sechmidt Andreas 
népcsoportvezető mondott ezután beszé- 
det és hangsulyozta, hogy itt a külföldi 
németség ugyanoilyan hü, mint akkor 
volt, amikor az anyaországból kiindult. 
A német birodalom iránt ugyanaz az ér- 
zelmünk, mint egykoron - mondotta 
többek között - a Führer mögött pedig 
ugy állunk, mint talán még scha. A né- 
met nemzet elszakithatatlan részét al- 
kotjuk és tudjuk, hogy a német nemzetet 
a Führer testesiti meg. 

Timisoara-Temesvárott a katonaj és 
polgári hatóságok képviselőinek jelenlé- 
tében rendeztek ünnepélyes nagygyülést 
a Hitler iránt való hüség kifejezésére. 
Parsch Ottó körzetvezetői biztos mon- 
dott beszédet és hangsulyozta, hogy 
Hitler a német birodalom lelke, aki a né- 
metség életének tartalmát jelenti. A né- 
metség ujból hitet tesz a Führer és a 
mai harc mellett s amikor a ma háboru- 
ja mellett foglal állást, minden tagjától 
még nagyobb tevékenységet kiván, Vé- 
gül felolvasta Schmidt népesonortveze. 
tőnek a romániai németekhez intézett 
felhivását. A felhivásban a népcsoport- 
vezető a birodalom határain kivül élő 
németeknek Hitler küldetésében és a né- 
met birodalom örökkévalóságában való 
rendithetetlen hitének ad kifejezést. E 
napokban, igy szól többek közt a felhi- 
vás, mindenki lássa, hogy mi németek a 
Relch egy részeként akarunk élni s a 
Fübrer leghübb követői voltunk és ma- 
radunk." „A birodalomnak és jövőnknek 
érdekében a német vérségi és rendi kö- 
zösségnek elválaszthatatlan tagja aka- 
runk lenni". - 

Van-e , foszforeső" 
a légifámadásoknál? 

Berlin, A német birodalmi légvédel- 
mi szövetség elnöksége magyarázatot 
adott ki azzal az jsmételten felbukkanó 
állitással kapcsolatban, hogy az ellensé- 
ges terrorrepülők megtámadta városok- 
ra „foszforeső' hullott alá. Ez té- 
vedés. A fosztoreső hullásának látszatát 
elsősorban az ugynevezett céljelző-bom- 

bák idézik elő. Mikor ugyanis ezek földet 
érnek, felrobbanásukkor a bombahüvely- 
ből mintegy 60 világitópálcát dobnak fel, 
500-800 méter magasságba a föld szine 
fölé. Ezek aztán szérszóródnak és egyre 
erősebb lánggal hullanak lefelé, ami va- 
lóban lángeső benyomását kelti. Ez a je- 
lenség távolról nézve még feltünőbben 
látszik. 

A szorosan vett megtámadott ponton 
is keletkezhetik foszforeső látszata. Ezt 
a légi támadásnál előforduló két lehető- 
ség okozhatja. Az egyik akkor állhat elő, 
amikor az ellenséges bombázót a saját 

erők támadják meg sikeresen. Előfordul 
müyenkor, hogy a lángba borult ellenséges 
repülőgép, különösen, ha gyujtóbemba- 
terhét közveden találat érte, nagy ma- 
gasságban felrobban. Ezzel a foly 
gyujtóanyag kiszabadulva szélsz 
és égve hull a föld felé. 

Legujab 

nézve egyezmény jött létre. 

Moleov lájékoztatla az amgol kornmmányi a meoszkvai 
lemgvyel bizolisággal körölt egyezményről 

Berlin. (Rador). A londoni lengyel menekült kormány és az uj moszkvai 
lengyel kommunista bizottság közötti ellentét mind nagyobb méreteket ölt és 
felszinre jut a Szovjet-Unió és az angol-amerikaiak között tappangó ellentét is. 
Cordell Hull, az Egyesült Allamok külügyminisztere nem hajlandó ebben az 
ügyben nyilatkozni. A Reuter angol hiz ügynökség szerdán reggel közölte, hogy 
Molotov, a Szovjet-Unió külügyi népbiztosa, hivatalosan tudomására hozta az 
angol kormánynak, hogy a Szovjet-Unió és a moszkvai lengyel 1 elszabaditó bizott- 
ság között, a lengyel területnek, a vörös hadsereg által történő kzigazgatására 

Szakácsot vagy szakácsnőt 
azonnali belépésre keres a EIEnUELLE vendéglő Bombázás 

hogy e helyzetjelentést minél többen me 

nak derekán a nen 
gazdasági miniszté m 
szabályozta a mező. yek 
sági termékek adás- ;o 
ét és forgalmát. A rep 

ozzzezszzzán delettörvény szerint 10 za, rozs, kukorica, repce, borsó, bab fa lencse adás-vétele és forgalma szabad,; 
pát, zabot, napraforgó-, len-, kender- 
szójamag azonban csak a katonaj és 
gári ellátási államtitkárság engedélyi adható el (M. O. 1944 VII. 22., 397.. 
rendelettörvény), 
A gabonafélék árának legutóbb törté 

megállapitása után a minisztertanács 
döntött, hogy a buzaliszt, buzadara 
nyér és zsemlye árának felülvizsgál 
ezen cikkek eladása után a számlabél 
illeték az április 23-án felemeit 15 s. 
lék helyett 1 százalék és a rendkivüli nem zetvédelmi illeték 12 százalék helyett 1 százalék marad (M, O, 1941 VII. 20. 
számu minisztertanácsi napló) 

Ide tartozik az országos ár-kormány 
tosság szabályozó rendelete az idei ta 
mány áráról (M. O. 1944 VII. 20., 463. 
mu rendelet). 
A hadsereg fehérnemü szükségletén 

biztositására - mint erről részletesen b 
számoltank - az ország minden nagy! 
lakosát arra kötelezték, hogy megha 
zott mennyiségü fehérnemüt szolgálta 
be. A beszolgáltatás határideje 1944 o 
ber 1. (M. O. 1944 VII. 21., 390. számu re 
delettörvény) 
A bombakárcsult házigazda részére 

1948. április 6-i lakbértörvény módosi 
val megadták a jogot arra, hogy lakój 
lakásából kilakolrassa, Ugyanekkor azo 
ban intézkedés történt az igy kilakoltatot 
személyek számára lakás rekvirálásának 1 
hetőségéről (M. O. 1944 VII. 21., 391. 
mu rendelettörvény, M. O. 1944 VII. 
489. számu minisztertanácsi napló). Is 
tetésüket a Figyelő más részében közöl, 
Azt a háztulajdonost vagy főbérlőt, a' 
nála rekvirált lakásban vagy lakrészh 
lakó személy a használatban zavarja az 
a céllal, hoegy a lakás vagy lakrész elh 
gyására késztesse, 2 évtől 5 évig terjedő : 
zárással és 10.000 lejtől 100.000 lejig ter 
jedő birsággal büntetik. Háboru és mozgt 
sitás idején a büntetés 3 évtől 8 évig tel 
jedő elzárás és 50.000 lejtől 500.000 leji 
terjedő birság (M. O. 1944. VII. 20., 
számu rendelettörvény). " 

Ismeretes, hogy más országok mintájá 
a román rádió is közöl hallgatóival j 
tést a légi helyzetről. Annak érdekél 

1 

hallgathassák, a rádiótársaságot arra kö 
lezték, hogy az ország főbb városaiban 
adó állomást létesitsen A legalább 5 m II 

lej alaptőkéjü részvénytársaság, a szó 
kozó és fogyasztási helyiségek és szállocd: 

tulajdonosára az a kötelezettség há 
hogy rádióvevő készüléket szereljen 

szintén a légi helyzegjelentés meghallgai 
sának könnyitésére, A rendelkezés vé 

hajtására 60 napi határidőt adtak. (M, 

1944. VII. 22., 393. számu rendelettörvén 

Az állami (CNR) házakra kivetett 
kat és illetékeket 1944 április 1-től a 
fizeti (Universul, 1944. VII. 26., 201. szás 

Ezzel egyidőben a pénzügyminisztéri 

utasitotta a pénzügyigazgatóságokat, h 
az állam, házak után járó épületadó beh 
tását szorgalmazza (Universul, 1944. 
21., 199. szám). 
Az egységes és minden munkavállaló 

kötelező ujfajta munkakönyv kibocsát 
munkálatainak ellenőrzésére bizottságor 1 
tesitettek. (M. O. 1944. VII 19., 8818. szá 

mu rendeleg) A munkakönyv kiállitás. 

szükséges ürlapok benyujtásának hatá 
jét egyébként augusztus 15-ig ismét 
hosszabbitorták (Universul, 1944 VII. 
201. szám). Meghosszabbitották a szem 
zeti kimutatások benyujtásának a határid 
jét is julius 31-ig. (Universul, 1944 

23., 201. szám). 

A fizetési bizonylatok kibocsátása 
mint a pénzügyminisztériam közli 

százalékos árfolyamon történik s a ban 
amelyek e bizonylatokkal ügyletet v 
nek, csak 1 százalékot számi ellen biztosan védő óvóhelyünk van. Brasov, Barijiu-utca 13. 

ti bankon kivül a fizetést 
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gazdasági és jogi figyelője 
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Főmunkatársak: 
CSAKANY BELA ar. 
TAKATS LAJOS ar, 

ca Comercialá Románá, a Banca Albina, a 
Banca de Credit Román, a Banca Chrisso. 
Hovent, a Banca Urbaná, a Banca de Scont 

Romaániei, a Banca Comercialá Italianá si 
RomAni, a Banca de Comert din Bucuresti. 
a Creditul National Industrial és a Casa de 

FFinantare si Amortizare végezhet ügyletet. 

tal kizárólag a Banca Románeascá, a Ban- (Argus, 1944 VII. 23., 9857. szám), 
Az országos ár-kormánybiztosság a hé- 

ten a papirgyári munkások részére állapi- 
tott meg uj munkabért (M. O. 1941 VII 
22., 465. számu rendeleg); szabályozta a 
kormánybiztosság a parafingyertya árát is 
(M. O. 1944. VII, 22., 464, számu rendelet). 

(P.i) 

A bombakárosult háztulajdonos joga a bérlő 
kilakoltatására 

A légitámadások és más háborus cse- 
lekmények következtében lakás nélkül 
maradt háztulajdoncsok kilakoltatási 
jogát az 1943. április 6- lakbértörvény 
módositásával az igazságügyi miniszté- 
um kibővitette. Ugyanekkor 
azonban e módositó rendelettörvény al- 
kalmazása folytán lakás nélkül maradt 
Pérlők elszállásolására nézve miniszter- 
tanácsi naplóval történt intézkedés. 
A tavalyi lakbértörvényt módositó 

rendelettörvény értelmében az a ház- 

tulajdonos, aki saját maga, vagy fele- 
sége nevében 1944. julius 21. előtt tulaj- 
doncsa volt az ingatlannak lakója 
kilakoltatását kérheti ha: 
1.) szabályszerüen kiállitott bomba- 
KFárosultsági lanja van, vagy pedig olyan 
területen lakott, amelyet hadmüveletek 
mjatt kellett elhagynia és 2.) a ház 
vagy lakás, amelynek kiüritését kéri. az 
előbbi okol miatt saját részére lakás, 
kereskedelem. illetve ipar, gyermele ré- 
szére pedig lakás céljára szükséges. 
Még akkor is, ha a háztulajdonos e fel- 
tételeknek megfelel, a bérlő nem köteles 
a bérleményből távozni, ha a) Románia 
valamelyik háborujából való hadirok- 
kant, hadiözvegy és hadiárva, vagy a 
hadmüveleti területen mozgósitott sze- 
mély, b) a háboruban meghalt, eltünt és 
fogságba esett személy felesége, szü- 
lője és kiskoru leszármazottja, c) köz- 
hatóság, kórház, étkező, ellátási hivatal 
(economat) és közhasznu intézmény, d) 
a diplomáciaj, konzuli és külföldi misz- 
szió tágja. 

A főbérlő kilakoltatásával egyidőben 
az albérlő lakbér-szerződése is meg- 

Ha a háztulajdonosnak, aki e rendel- 
kezések nyujtotta lehetőséget felhasz- 
nálja, két vagy több ingatlana van, ak- 
kor először a nem házas majd a keve- 
sebb tagu családdal rendelkező, utána 
pedig a nem köztisztviselő bérlőjét szó- 
lithatja fel bérleménye elhagyására. A 
román népi származásu bérlők csak más 
hiján köteleeek távozni a bérleményből. 
Ha a bérlő a háztulajdonos felszólitá- 

sára nem távozik a bérleményből, a ház- 
tulajdonos a bombakár elszenvedésétől 
számitott 30 napon belül az illetékes já- 
rásbiróságtól kérheti a kilakoltatási el- 
járás meginditását. 
Az igy kilakoltatott bérlők a rendőr- 

hatósághoz fordulva rekvirált lakás ki- 
ntalására tarihatnak igényt. Ahhoz, 
hogy igényjogosultságát alátámassza, a 
bérlőnek igazolnia kell, hogy előbbi bér- 
leménye is ugyanabban a városban vagy 
faluban volt s ott maradását elfoglaltsá- 
gának természete teszi szükségessé 
(köztisztviselők stb.). 

A rekvirált lakásért megfelelő bér fi- 
zetendő. A rekvirálásnál tekintetbe ve- 
szik mind annak a személynek aki részé- 
re történt a rekvirálás, mind annak a sze 
mélynek akitől történt a rekeirálás, a 
foglalkozását és helyzetét. A hadmüve- 
leti területen mozgósitott személyektől 
és hadirokkantaktól csak akkor lehet 
lakast rekvirálni, ha más rendelkezésre 
álló lakás nincsen, 

Milyen adó és illeték fizethető a fizetési bizonylattal 
(Második rész) 

A fizetési bizonylatok névszerinti tu- 
lajdonosai teljes összegébenki- 

fizethetik vonatkozó adó- és illetéktar- 
tozásaikat. 

Mindazok, akikre forgatás utján szállt 
át a bizonylatok tulajdonjoga, csak 

fele összeg erejéig fizethetik 

ki vonatkozó tartozásaikat, de csak ak- 
kor, ha egyidejüleg a másik felét kész- 
pénzzel egyenlitik ki. 

A bizonylatok névszerinti tulajdono- 
sai e bizonylatokkal az 1944. évi nem- 

zetvédelmi kölcsönöket is fizethetik. 
A fizetési bizonylatok kibocsátásával, 

forgatásával, adás-vételével, zálogbavé- 
telével járó összes müveletek adó- és 
illetékmentesek. 
A bizonylatokat az állam és közhiva- 

talok névértékük erejéig óvadék fejében 
elfogandók. Bármikor nagyobb vagy ki- 
sebb cimletekre is átválthatók. A bi- 
zonylatokkal való adó- és illetékfizetés- 
kor a szokott mérséklések és előnyök ép 
ugy érvényesek, mint a készpénzfize- 
tésnél. () 

Kérdezzen - 
H A. Timisoara.Temesvár. Adott 

esetben az alkalmazott azonnal elbocsát- 
ható, mert a tisztességtelen versenyről 
szóló törvény az ily cselekményt tiltja 
és a munkaszerződésről szóló törvény 
76. szakaszának c.) és d.) pontja alkai- 
mazható. Ajánlatos előzetes ügyvédi ta- 
nácsadás. (:) 

K. S. ARAD. A kiköltöztetett szemé- 
lyek (evacuati) elhelyezéséról intézkedő 
233. számu belügyminiszteri rendelet 
(megjelent a hivatalos lap 1944 március 
8-i számában) ő6. szakaszának utolsó be- 
kezdése világosan leszögezi, hogy azok a 
személyek, akiknek lehetőségük van reá 
(au posibilitáti de platá) a rekvirálási bó- 
non feltüntetett lakbert havonta fizetni 
kötelezek. Ha, amint Ön állitja, az Önnél 
lakó személynek rendes fizetése van, 
ugy kérje tőle az illető lakrészre eső lak- bér fizetését. (Oe) 
özv. Sz. F-né Dumbraveni-Erzsébet- 
város. Ha a végrendelet 1948 szeptem- 
ber 15. előtt kelt, amikor tehát még az 
1875. évi XVI. t. e. volt érvényben, a bi- 
róság döntése helyes, mivel a végrende- 
t mem felel meg a törvényes alaki fel- 

mt fetetünk 
tételeknek. Ha azonban a végrendelet 
a fenti időpont után kelt, amikor tehát 
már a roman magánjog volt érvényben, 
birój belátástól tügg, vajjon a két tanu 
vallomását elegendő bizonyitéknak is- 
merie el az elveszett végrendelet rekon- 
struálására. Ez esetben ajánlatos az el- 
sőfoku itélet megfellebbezése. (--) 
B. G. DEVA-DEVA: Tekintettel korá- 

ra, Önt nem érintik a légvédelmi munka- 
kötelezettségre vonatkozó rendelkezé- 
sek. (=-) 
A. Gy. Seuca-Szőkefalva. Falusi lás- 

iparcs minősége és az, hogy segéd nél- 
kül dolgozik, nem mentesiti az alól, hogy 
készitett kocsjjának vagy szekerének el- 
adásáról kereskedő és iparos vevőjének 
1000 lejen, magánszemélyeknek 10.000 
lejen felül számilát állitson ki. Hasonló- 
zépen 6 százalékos jegyzéket is kell ki- 
állitania 100 lejen felül az eladásokról. 
Javitásokról, ha nem ad hozzá anyagot, 
nem kell jegyzék, és számla helyeti ly 
esetben elég a költségjegyzék. Csak ak- 
kor keli üzleti könyvet vezetnie, ha mint 
falusi iparosnak 150.000 lejnél maga- 
sabb adóalapja van, a (() 
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nminescu 

- A DÉLI HIRLAP LEGKÖZELEBBI 
SZAMA a papirelosztás jelenlegi rendjére 
való tekintettel szombaton reggel, a rendes 
időben jelenik meg. 

- Szentségymádás az Irgalmasok 
templomában. A timisoarai-temesvári 
Irgalmas-rend templomában julius 
30-án, vasárnap szentségimádás lesz 
Szentségkitétel a reggeli szentmijse után 
történik. Este 7 órakor szentbeszédet 
tartanak, majd áldásosztás és szentség- 
betétel. 

- Mdeiglenes érettségi bizonylatok. 
(Bucurestj). A nemzetmüvelési minisz 
térium közli azokkal az érettségizett if- 
jakkal, akik katonai bevonulás előtt ál 
lanak, hogy a katonai hatóságnak való 
bemutatás végett az illetékes tanfel 
ügyelőségtől jdeiglenes érettségi bizony- 
lat kiállitását kérjék (Rador). 

- Pályázati hirdetés az uileac de beiusi. 
belényesujlaki (Bihar m.) ref, egyház ren- 
des kántortanitói állására. Tanitój fizetés: 
évi 60.000 lej készpénz, 9 köböl buza, 9 
köböl tengeri és 9 köbméter fa beszállitva. 
Lakás és félkert, Kántori fizetés: 3 köböl 

buza, 3 köböl tengeri, 3 köbméter fa, egy 

kat. hold és 800 négyszögöl szántó-föld. A 

község jó éghajlatu, szép helyen fekszik. 
Posta, vasuti állomás helyben. Kötelessége 

a reá bizott III.-VII. vegyes cosztályok ve- 

zetése az összes kulturális munkákban való 

segédkezés és szükség esetén a lelkész he- 

lyettesitése. Pályázati kérvények f évi au- 

gusztus 21-ig adandók be, és az állás szep- 
tember 1-én elfoglalandó. Nők is pályázhat- 
nak. Uileac de Beius, 1944. julius 21. Pres- 
biterium, 

- A GYORS ALOM. Gyakran 
megállapitották már, hogy az ember 
bizonyos helyzetekben, igy halálve- 
szedetlem, főtleg fuldoklás tdején, rö- 
vid másodpercek alatt az egész életét 
a szeme előtt látja elvonulni. Ez any- 
nyit jelent, hogy az a gyorsaság, 
amellyel elképzetléseink normális ese- 
tekben leperegnek, hallatlan mérték- 
ben fokozódhatik. A tapasztalat bi- 
zonyitja, hogy az álmok is elképzel- 
hetetlen gyorsasággal peregnek le. 
Egyik leghiresebb példa erre Gerhart 
Hauptmann-nak, a hires német iró- 
nak élménye, aki egyik ifjukori mü- 
vének leirásánál utal egy ilyen gyors 
álom lefolyására, amelynek idejét 
véletlenül sikerült megállapitania, 
ugyamnis két csengetés között pergett 
le. Ez dz időszak csupán 5-6 másod- 
percig tartott. Ha ezt a hosszu álmot 
a valóságban filmre vennék és leper- 
gemmék, ugy az álombeli események 
levetitése óráka venne igénybe. 

............ 

AR0 - Timis0ara-Temesvár 
Előkészüleiben VIVI GIOI 

MATATTATAVAAATT töadtkéöteeytéti ktetőrtitt METHTET UMETNte 

- ügyeletes gyógyszertárak. Julius 27-e, 
csütörtök: Arad: Janka (Regele Ferdi- 

nand-ut, 25), Butta (Avram Iancu-tér). - 
Tímisoara-Temesvár: L: CGötz 

(Bratianu-tér), II.: Jahner R. (Stefan cel 

Mare-u., 3), HI. és IV.: Keller (Carol-kör- 

ut, 27.), V.: Corvin (Closca-u. 18). - Ju- 
lius 28-a, péntek: Arad: Niedermayer 

(szerb palota), Stauble (Regina Maria-ut, 
8.) -Timisoara-Temesvár: L: 

Minerva (10 Mai-u.,, 5.), II. Keller (3 Au- 
gust-u.), III.: Sárga (Lahovary-tér), IV.: 

)H ca-utca, 18). 
Diana (Bratianu-u., 28.), V.: Corvin (Clos- 

- Aradi olvasóinkkal közöljük, 
hogy legujabban néhány előfizetői 
lap-példányunk felszabadult. A példá 
nyonként való árusitást az uj előfize- 
tők felvétele következtében csökkent 
jük, majd pedig megszüntetjük, Akik 
tehát ma naponként vásárolják a la 
pot, azokkal megeshetik, hogy később 
ujság nélkül maradnak, ha nem fizet- 
nek elő irodánkban, Metianu-u,, 6. 
szám alatt. 
= Uj élelmiszer-jegyfüzetek. A je. lenleg érvényes élelmiszer-jegyfüzetek- ben lévő kenyérjegyek - mint a timi- soaraitemesvári városi közélelmezési szolgálat részéről közlik - már csak a jövő hónapra elegendők. A közélelme- zési szolgálat hivatalában az a felfogás uralkodik, hogy ennek következtében augusztus hónap folyamán uj élelmiszer- jegyfüzetek kerülnek majd kiadásra. Ez abban az esetben várható, ha az eddigii élelmiszer-jegyrendszerben nem történik valamelyes változásss.s.. 

i .. 

HIREK 1 MONDATBAN 
AZ 1941-42. éVI Avzzsvrn 

CSETLENSÉGEK után Magyarországon 
10.500 uj családi haázat épitettek és 
23.000 házat helyreállitottak. 
HARMINCEZER norvég gyermek 

napi étkeztetését bonyolitja le a svédek 
norvégiai segélyző bizottsága. 

- Gázálarcot kell az óvéhelyre vinni. 
Timisoara-Temesvár város légvédelmi 
hivarala a belügyminisztérium legvédel- 
mi igazgatóságának rendelete és a lég- 
védelmi parancsnokság határozata alap- 
ján felhivja a város lakosságát és a lég- 
védelmi készültséget, hogy riadó idején 
az óvóhelyre mindenki gázálarncot vi. 
gyen magával. A gázálarc ugyanis nem 
csak a gázok ellen szolgál védelmü, ha- 
nem egyben a füst ellen is, amely töme- 
ges gyujtóbomba-támadás alkalmával 
keletkezhetik, 
- Biztonságba helyezték a timisoa 

rai-temesvári muzeum értékeit. A ti 
soarai-temesvári muzeum gyüjtemé 
nyeit, több éven át tartó rendezési mun 
kával a vádosi kulturpalotában helyez. 
ték el. A muzeum több osztályát látoga 
tók számára megnyitotlák. A mai idő 
következménye volt, hogy a niuzeunm 
tékesebb gyüjteményei. aa ládá 
csomagolták és elszállitottak. Ládákba 
kerültek a városi könyvtar értékesebb 
könyvei, főleg a tudományas mü 
ezeket is elszállitották. A városi kö 
tár igazgatósága most aron van, e 

e az olvasóknak kölcsönzött könyve 
haladéktalanul visszaszerezze 0 
sásra kiadott könyvek bevonását 
is szükségesnek látják, mert eokan 
hagyják lakhelyüket és vidékre költöz 

olv 

Mutrilkétmkeetetetkttee ötaatóattelebétsezttetsvabéltttéeeset 

Találkoziank és 
szerelenma leti belő 
eltesztaotóst tttt Mátsat MITMATATTAATAATAATAATHkse 
- Zsidók jelentkezése Timisoara 

várott. A hadkiegészitő parancsnokm 
szólítja az 1916-1947, korosztály! 
tozó itthon lévő (disponibilj la va 
lamint munkaosztagba be 
vizsgálatra hazaküldött va 

julius 28-án, pénteken reggel 6 
tonai könyvecskéjükkel együ 
szitő parancsnokságon jele 



kéért. A Timisoarai Temesvár erzsébet- 

Man airét 
m 

A MAGXAR BOMBARAÁROSULTAK 

JAVÁRA 

délbihori-délbihari magyar testvé- 

ink (Tinca-Tenke) második adománya 

pihoribihari népközösségi tagozat ut 

an: Piroska, II. osztályos tanuló 2000, 

M. Köteles Ferenc 2000, Laci bácsi, 

Ambruzs Sándor, Boros János gazdál- 

kodó, J. Jámbor János gazdálkodó, Me 

gyeri Lacika és Magyar Imre egyenként 

1000, egy igehallgató nő, Bihari Ferenc, 

afj. Cs. Jenei Gyula, Koszta Graciánné, 

J Jámbor Sándor gazdálkodó és Mocz 

Gábor szabó egyenként 500, id. Köteles 

fJózsef 200, K. Berta Sándor 250, ifj. J. 

Köteles József 100, Magyar Margitka 

(perselyéból) 340 lej. 

Gyászmise a timisoarai-temesvári 
bembatámadás halottaiért és mise a bé- 

városi római katolikus plébániatemp- 
lomban julius 28-án, pénteken reggel 
8 órakor gyászmisét tartanak a julius 
3-ibombatámadás róma, katolikus áldo- 
zatainak lelki üdvéért. Szombaton, ju- 

lius 29-én reggel 8 órakor ugyancsak az 
erzsébetvárosi római katolikus plébánia- 
templomban mise lesz a békéért. 
6Gépjármüvek felülvizsgálása. A timi- 

soarai-temesvári hadkiegészitő parancsnok- 

ság közli, hogy a nagyvezérkar 476.700/944. 

számu rendelete ertelmében a gépi jármü- 

vek hajtási és forgalmi engedélyének ki- 

ccserelésével egyidejüleg végzik a jármüvek 

általános felülvizsgálását. A felülvizsgá- 
lást három bizottság vegzi, amely Timisoa- 
ra-Temesvárott a Vadászerdőben müködik, 

ahol a jármüveket be kell mutatni, A bi- 
zottságok julius 25-én, 26-án, 27-én, 28-án 
és 29-én délután 3 és lél 9 óra között mü- 
ködnek. A bizottság előtt a timistorontali- 

temesorontáli hadkiegészitő parancsnokság 

területén lévő, valamint a más hadkiegészi- 
tő parancsnokságok területéről való min- 

denféle jármüvet be kell mutatni. Ha- 

sonlóan be kell mutatni az e terü- 

leten lévő menekültek gepjármüveit is. A 

bemutatás alkalmával a. jármüvek tulajdo- 

nosai a gépkocsikra vonatkozó mindenféle 

okmányt (szállitási lapot, régi forgalmi en- 

gedélyt, pénzügyi engedélyt stb.) is beter- 

jesztik. A megye területén lévő gépjármü- 

veket, amelyeket nem lehet Timisoara-Te- 

mesvárra hozni, a szolgabiróságon kell be- 

mutatni ahol a bizottságok julius 31-én, 

BétHRLAp - - 4 
réntek, 1944 julus 28 

Timi óadas lavbeszelo ö899 

eegyez coOns«-M"MezZ: 3 2.. 9.kor Bei. n 6-1103-1939 

Ujdonsag 
máltól k zve MANON 

Puccni zenéjével - Gigh énekel - Pompás, kápráza
tos, ündöklő 

ALIDA VALLI és VII1ORIO 
de SICA a tőszerepben. 

- Ujból szabad a kifli forgalomba ho- 

zatala. A timisoaraitemesvári prelek- 

tura gazdasági hivatala rendeletet ka- 

pott, amely szerint a kifli sütését és 

forgalomba hozatalát ujból szabaddá 

tettek. A megyei prefektura értesitette 

már a városi közélelmezési hivatalt. 

ELégvédelm; teendők. (Saj. tud.) 

Az aradi légvédelmi parancsnokság uj- 

ból felhivja az érdekeltek figyelmét ar- 

ra, hogy a lakások ablakait légiriadókor 

ki kell nyitni, a belső ablakokat azonnal 

le kell venni és biztonságba helyezni. 

Légiriadókor tilos fák alatt vagy köz- 

- „tüzenezet" hozott - pénzt akart sze- 

rezni. Novacsek Magda timisoarai-temes- 

varj asszonynál megjelent egy férfi azzal, 

hogy Novacsekné katonai szolgálatot tel- 

sesitő férjétől üdvözletet hoz. Közölte egy- 
ben, hogy a férj kivánságára 20.000 lejt 

kérjen és azt vigye el neki. Novacsekné ki- 

jelentette, hogy csak 15.000 lej készpénzzel 

rendelkezik és ezt átadja. A pénzzel együtt 

levelet is akart küldeni férjének. A levél- 

irás ürügye alatt eltávozott és az esetről 

távbeszélőn nyomban értesitette a rendőr- 

séget. Ennek közegei rövidesen meg is je- 

lentek és az üzenetet hozó férfiben Cata 

SPORT 

A kültötdi atlétika hirei 
Hollandiában Van Osta 11 mp-et 

futott 100-on, BElock 50.8-at 400-on, Slijk 
3:58.1-el győzött 1500-on. Wellerdieck ke. 

rek 7 métert ugrott tavolba. 
Franciaországban, a párizsi at 

létikai bajnokságok során, a fiatal Fous 

sard 11-et futott a 100-on és 21.8-at a 200- 
on. Marcillac 48.5-el győzött 400-on, Chef 

dHotel 1:54.7-el 800-on, Pujazon 3:55.4-el 

1500-on, 110-es gáton Maignan 15.2-vel, 
400-as gáton Cros 54.7-el lett bajnok. Az 

ügyességi számokban Ioanblanc 711-et 1g- 

rott távolba és Breitmann' 390-et ugrott 

ruddal, ; 

Horvátországban Kotnik 15:50. 

et futott 5000 m-en és Flass 4:12.8-at 1500 
m-en. Gerelyhajitásban Urbic 53 m-t ért el 

Dániában a KIF Kopenhága 4x80( 

m-es váltója 7:54,2-vel uj dán csucsered. 

ményt ért el. 

Finnországban a helsinki Olimpiai- 
stadionban futották azt a nagy 5000 m-es 

kertekben a szabadban r ni Min- Proca nevü carasi-krassómegyei illetőségü 

den családnak első s ayujtáshoz csalót ismerték fel, akinek már több kelle- 

szükséges egészségügyi zereléssel metlen ügye akadt a hatóságokkal. A csa- 

kell rendelkeznie. lót letartóztatták. 

Légoltalmi tudnivalók 

Ha az óvóhely kiducolására és kibéle- 

lésére nincs elég erős botfánk (6-8 cm) 

vagy pallónk, használhatunk vékonyabb 

deszkat vagy rőzsét is, de ha a nyilást 

ezekkel hidaljuk át, ügyeljünk arra, 

hogy csak annyi földet rakjunk rá, 

amennyit elbir, Az óvóárkot megtört 

vonalban kell ásnunk. Ügyeljünk arra, 

hogy a legbelsőbb részektől a bejáratok 

felé az ároknak esése legyen. Jó, ha a 

bejárat, vagy a bebujó nyilás mellett fa- 

ráccsal fedett viznyelő gödröt készitünk. 

Ha csak 3-A személy elhelyezéséről 

van szó, amiről különösen a falvakban 

van szó, ugy négyszögletes alaprajzu 

vagy veremszerüű óvégödröt is készit- 

hetünk. Ehhez nem kell menedékes vagy 

lépcsős lejáró. A befedésen buvónyilást
 

hagyjunk, amelyhez létrát támasztha- 

tunk A bebuiónyilást csapajtóval te- 

gyük zárhatóvá. 

A lejáratot, akár óvóhelvről, akár 

óvégödörről van szó, megtört vonalban 

épitsuk meg. Ha erre nincs elég hely, 

akkor a bejárat elé készitsünk szilánk- 

fogó gátfalat. az árokból Vagy gödörbő
l 

kiásott földből. 

Igen alkalmas, sőt szükséges, hogy a 

ugusztas 1-én, 2-án és 3-án müködnek. mind két végén megtört vonalu fedett 

Rögtömzöli árok -vagy gödörévéhelyek 
m. 

övóároknak ajtaja is legyen. Még a rög- 

tönzött ajtó js kell, máskép az óvóhely 

kellemetlenül léghuzatos lehet. 

ügyes személyek védelmére kerek, 
ugynevezett kut - óvólyukat készithe- 
tünk Ezeket beomlás ellen ugy védhet- 
jük, hogy nagyobb hordót sülyesztünk 
beléjök. A hordóra megfelelő, vastag fa- 
födelet szerkesztünk. Az ilyen óvóhely 
elkészitésére kevés munka és kevés költ- 

ség kell, mégis megteszi a jó szolgála- 

tot, védettséget nyujt. 

Az itt elmondottak általános tájékoz- 

tatásra szolgálnak, természetes tehát, 

hogy az egyéni találékonyság és ügyes- 

ség jó módositásokat végezhet rajtuk. 

Törekedjünk mindenképpen arra, hogy 

akár városban, akár faluhelyen lakunk, 

ákár több személy védelméről van szó, 

akár csak egvetlen emberéről, hajtsuk 

végre a testi épségünk, egészségünk és 

élerünk védelmére a szakszeriüi hozzá- 

értéssel adott utasitásokat. Kényelmes- 

kedésünknek vagy oktatan takarékos- 

ságunknak igen nagy lehet az ára. Nem 

a késő bánat. hanem csak a gvors cselek- 

vés segithet rajtunk: védekezzünk 

anvagi erőnk és munkánk teljes harcba- 

vetésével. 

versenyt, amelyet a finn Heino nyert meg 

14:11.4 idővel, a sokkal esélyesebb svéd 
Jacobbsson előtt, akinek ideje 14:19.8. 
Heino, aki most 30 éves, a háborus atlétika 
felfedezése, mert csak mint katona kezdett 

sportolni, Ugyanezen a versenyen még a 

következő eredmények voltak: 100 m Si- 
mola 11.3, 400 m Merisavo 51.4, 1500 m 
Siltaloppi 3:55.8, gerely Nikannen 67.22. 1 

- Elitélt rendőrügynök, Az oravitai- 
oraviczabányai törvényszék a mneldovar 
vechej-ómoldovai rendőrséghez beosz- 
tott Sutiu Anton rendőrségi ügynökö 
szolgálatanak indokolatlan elhagyi 
miatt 6 havi börtönre itélte. 

ARC 

A feleség 
Ma, JENNY JUGO- ; 

WILLY FRITSCH pompás, ujfajta vig- 
játéka. Előadás naponta 3, 5 és 7-kor 

próhirdetések 
ezvEGY SziNmnAzIi karnagy 

es zene 

erző keres augusztus e
lsejere, lehető- 

g a bujaci kerületben különbejáratu, 

torozott szobát. Ajánlatokat
 a Reclá- 

ába kér. Arad, Eminescu-utca, 4. 

2226) BEJÁARÓNŐÖT, IDŐSEEBET, 

kalmaznak kéttagu családban. Arad, 

eseanu-utca, 10. (2227) MOSÁST, ta- 

Haritást vállalok. Cim a Reclámában, 

Arad, Emjnescu-utca, 4 (22
28) GYER- 

MEK mellé vidékre menne
 jólelkü, fiatal 

Leveleket Románul-magyarul 

igére a Reclámaába, Arad, Ei
minescu- 

A. (2229) BUCURESTIBE UTA.- 

ZOM. Bármilyen magán- vagy 
koreske- 

delmi jellegüű megbizás lelkismeretes 

Azését vállalom. Cimeket „Bucu: 

igére a Reclámába, Arad, Em
i 

escu-utca, 4. (2230) " TÖMÖR nágy 

önyv- és ratszekrény és egy ruha- 

szekrény mind a kettő kitünő állapot
ban, 

költözés miatt olcsón eladó. Arad, 

Domna Balasa-utca, 149. VEN
NÉK 

int 

resti" jel 

ALaDI keleti, teljesen jó állapotu 

ekölő szőnyegeket. üÜgynököktől 

n Cimeket a Reclámába, Arad, Emi- 

scu-utca, 4. (875) 

KOMBINÁLT SZEKRÉNY, rekamier és
 

konyha-butor eladó. Erdeklődn, d. u. 

a7 óra között. Marion-szalon. Timi- 

soara, I, Regele Ferdinand-körut, 4. 

Távbeszélő 17-65. (3973) FÖZNI TU- 

Dó, MEGBIZHATÓ bejárónőt augusz
 

ius l-re keresek. Timisoara, II, 

August-utea, 7, 4. ajtó. (3974) VILá- 

GOSKEK, alüg használt gyermekkocsi 

eladó. Timisoara, II, Glorieiu,, 22. 

(3975) GYAKORLOTT, megbizható 

dió-törő nőket felfogad a Biró-féle dió-
 

örő üzem. Timisoara, II., Daciloru. 

23. (3976) KIS HAZTARTÁSBA főzni 

tudó mindenest keresnek. Jelentkezés 

reggel 7-8 vagy d. u. 5-6 óra között.
 

Karsay, Timisoara, III, Remus-u, 15. 

(3977) ÜRES ÜVEGEK sürgősen el- 

adók. Timisoara, I., Hugen de Savoya-
u., 

10, (3978) EGYEDULÁLLÓ nőnél, 

földszintes, a városon kivül fekvő ház 

ban keresnek ápolást idősebb hölgy
 é- 

szére. Timjsoara, I., Adyu-u., 2., II em,
 

15. ajtó. (3979) " VASFLEM HORDÓK, 

200 literesek, homoknak, viznek és
 tüz- 

oltásra valók, eladó. „Cosmos', Timis
oa- 

ra, IV., I. Vacarescu-u., 34. Bej. szám 

" E0/11648/1943. (3966) " NEVELŐNŐ, 
állást keres elsejére Falura is megy. 

Nevelőnő" a jeligéje. (3968) ARUSI- 

TONŐ, éves gyakorlatu, azonnalra keres 

külvárosban. Timjsoara, III., D. 
u., 11., 4. ajtó, (3980) KAPPHE- i 

áAulást. „Elárusitónő" jeljgéje. (3969) " 

KERESUNK egy száraz, 4x5 m-es pin- 

cehelyiséget, és egy 4x5 m-es földszinti 

helyiséget, gépek és áru raktározására. 

Timisoara, III, Domnjta Balasa u., 10. 

Távbeszélő 20-84. (3970) VARRÓGÉ- 

PEK JAVITÁSAT a tulajdonosnál vál- 

lalom. Eladok süllyeszthetéSinger-varró- 

gépet. Timisoara II. J. Creangau. 5. 
Távbeszélő 24-03. (3971) ELADÓ 40 

árb. 8 hetes yorki malac, 2 drb. 6 hóna- 

nos vorki tenyészkan hasonlóval kicse- 

rátandő, Mórjez József. Giera. (3972) 

GYERMEK-SPORTKOCSI és férfike- 

rékpár eladó. Mindnkettő jó állapotban 

van Jó gumiiaik vannak. Elastica. 
Ti- 

misoara I, Caruso-utca, 1. (3965) 

HAÁZVEZETŐNÖT, római katolikus val- 

lásut, többéves bizonyitvánnyal, vagy 

jó ajánlással, augusztus 1-re keresek. 

Németül beszélő előnyben. Jelentkezzék 

a Déli Hirlap kiadóhivatalban. (5540) 
? 

KÖNYVEHET VESZ, magyar. francia 

és angol regényeket, darabonként is 

Arta Frumosa, Timisoara, IV., Caral- 

körut. 8. Távb. 35-27. Szemben a Márió- 

val. Bej. szam 261/911. (3935) KE- 

RESEK KET SZzOBÁS, állandó lakást a 

ban. 

GEEF, valamint kézi tolókocsi (áru 
jó állapotban, olcsón eladó, Távbes 
21-70. Reggel 8-12 óra között. (39. 

ALFA SEPARATOR képviselete 
„Ingrico" Rjch. Rieger mérnök R. 

timisoarai kirendeltség irodáját 
kerületi Carol-körut 1. alatt megni 
tuk. Uzleti órák 8-14-ig. Villamos 

álló: a Mária-szobor. Bejárat a k b 

alatt. (3896) CSECSEMOGONDO 
Nő, nagy gyakorlatu, azonnalra Kke 

megfelelő állást. Cim a timjsoarai k 
POLOSKAIRT 

VALLALOK. Bővebbet 51-00 távb. 
alatt. (3951) " 
javitást válla 
M. Joffre-u., 1 

SPORTKOCSI, mély, gyermekágy, láb] 

nyomós gyermekautó, min 

ban lévő, eladó. Timisoara, II., Matasa 

53) " VIDÉKRE keresel 
gtechnikus-nőt kedvez 
m a kiadóban. (4722) 

GYERMEKSZERETŐ fiatal minden 
keresztény házban, augusztus 

elsej 

alkalmazok. Lehet árva 
soara, I., Olimp-utca, 3, 

lom. Biróné, Timisoara, II 
GYERMEK 

djó állapot 

rilor-u,, 26. (39. 
kifogástalan fe 
feltételekkel. Ci 

leány is. 
2. ajtó. (5 

7 
VARRAÁSI 

s avb. 3- mozgó. Arnd. lávb. 20- 

PIfal Toztnaz. 5 e emnn
a Teagap s 5. eke ROVAL. 7 ságárakez amomosé A plóadás 

Első szerelem, első bánal ven SICA, CARLA dz POGIO 

derü és vidámság 

Ma: Paul Hőrbiger kiváló filmje Ma: magav
iselelből elégtelen Ma, a kumer ert é 

Ma és mindennap 
FERDINAND MARIAN mint légtornás 

TONELLI 
A BERGMANN, VITTORIO d MACARIO VICOMTE c. minden idők legjobb cirkus

ztilmjében 

Ui hiradó. 

Spciotatea Nalionala de Ediurá si Arte Gratice ,Dacia Traian 
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